Ndmeros Decimales
1. Concepto de nimero decimal.

1° Dibujamos un cuadrado. 2° Lo dividimos en 10 rectdngulos iguales. A cada
uno de los rectdngulos le llamamos décimo y lo
representamos

3° Si escogemos dos rectdngulos decimos que tenemos dos décimos

b
1

4° Si escogemos tres rectdngulos decimos que tenemos tres décimos

1
J

10

1.Dibuja ta:
A) cuatro décimos B) 1B C) Siete Décimos

=

2.Escribe los décimos que se han elegido y escribelo en forma de fraccién.
A)
B)
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La centésima .

1° Ahora divide cada uno de los rectdngulos en diez cuadrados iguales.
2° Ahora el cuadro de partida estd dividido en 100 partes
iguales y cada una se llama centésima. Dibdjalo.

0

t
centésima

N . . /, . . 20
3° Si escogemos 20 cuadrados decimos que hemos escogido 20 centésimas y se escmbem.

Observa que es la misma parte del cuadro que cuando escogiamos 2 décimos.
! 10

1 1o
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Representan la misma parte del cuadrado

3. Dibujay completa:

4 1N C) Seis centésimas
A By
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4. Completa:
Dibujo Dibujo Centésimas Décimas
centésimas décimas

40
7
9

50

80
3
4

La milésima.



Si cada centésima la divides en 10 partes iguales, cada parte se llama milésima.
Divide el cuadro en centésimas y después cada centésima en diez partes iguales.
Cada una de ellas es una milésima.

Una décima tiene___ centésimas Una centésima tiene milésimas

Una décima tiene milésimas Una unidad tiene milésimas

6. Une con flechas:

*x 4 décimas 60 milésimas

*x 6 centésimas 8000 milésimas
* 2 unidades 400 milésimas
* 7 centésimas 500 centésimas
* 5 décimas 70 milésimas

* 8 unidades 40 milésimas

*x 4 centésimas 200 centésimas

Recuerda: para pasar de unidades a décimas, de éstas a centésimas, y de las Gltimas
a milésimas sequimos el siguiente esquema:

unidades = ——Pp décimas —Jp centésimas —Pp milésimas
x 10 x10 x10

2. Expresion decimal de un nimero.



Si tenemos:

Founidad H 0 unidadesH
D decimas oM -5 1113 odecimaos QO - 0731
cent estmas% I centestmaH

)

L ounidad H
0 decimos g - 1703
0

centesimasD

O
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7. Completa:
Dibujo Leemos

'S

2 unidades y 8 centésimas

Treinta y cinco centésimas

Tres décimas

Una unidad y tres décimas

Dos unidades y cuarenta y
cinco centésimas

Tres unidades y
veinticinco centésimas

148
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8. Indica lo que representa cada cifra:



Ejemplo: 5.39; 5 unidades, 3 décimas y 9 centésimas.

* 4563:
* 10,03:
* 125,003:
* 78,01
* 78,103:
* 7,013:
* 1,006:

9. Relaciona cada nimero con su expresién decimal:
* Tres unidades y cincuenta y ocho centésimas 13,15
* Trece unidades y veintiuna milésimas. 13,021
* Cuatro unidades y cinco milésimas. 358
* Seis unidades y catorce milésimas. 0,018
* Dieciocho milésimas. 174
* Una unidad y setenta y cuatro milésimas. 4,005
* Trece unidades y quince centésimas. 6,014
* Seis unidades y catorce centésimas 0,18
* Dieciocho centésimas 6,14

3. Operaciones con decimales.
A) La suma.

Sumamos los nimeros: 4,8 + 12,16
1°. Colocamos las cifras correctamente cada una debajo de la posicidn que ocupa en cada
ndmero:

D U d c
0O 4 0
1 2 1 6

2°. Efectuamos la suma como si ho hubiera parte decimal. Cuando terminamos colocamos la
coma entre la posicién de las unidades y las décimas.

D U d c
O 4 8 O
1 2 1 6

1 6 9 6
3°. Resultado: 16,96



10. Completa:
A) 12,054 + 20,14 B) 54,02 + 12,005 C) 548,9 + 10,412

oo 3
= = 00

E) 10,3 + 8,014 F) 10,002 + 2,561 6) 420,103 +5,4

w o w
o1 o1 O

11. Efectla las siguientes sumas:

A) 4521+105 6) 45+0,58

B) 4,02 +0,2 H) 175,49 + 47,096
€) 23,052 + 1,02 I) 17,98 + 123,58
D) 15,03 + 4,026 T) 89,15 + 1,569
E) 0,05 + 0,12

K) 458,23 + 25, 891

F) 45,07 +1,003 L) 85,036 + 4, 006
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D) 214,03 + 50,215
CD cm
214030
50215
2
H) 450,725 + 106,1
CbUdcm
4507
1061

5 2
0 0

o1 O O

M) 6,056 + 23,56

N) 891,023 + 52,23

N) 36,98 + 451,897

0) 79,45 + 56,894

P) 98,08 + 45,879

Q) 47,889 + 45,023



12. Completa:

A) B) C) D)
DU m Udcm cD c Udcm
5 b5 2 o _ 25 3 . 2503
1 - 521 5 5 - 5
024 988 1 22585 8 4909
E) F) 6) H)
V) m dc C dcm bud
1 35 5 0O 3 206 23 3 12
5 1 4 35 0
5 0 6 9 - 93 o 25 25 4 2
B) La resta.

Se procede de manera similar a la suma.

56,04 - 15,49

1°. Colocamos las cifras correctamente cada una debajo de la posicidn que ocupa en cada
ndmero:

D U d c
5 6 0 4
1 5 4 9

2°. Efectuamos la resta como si no hubiera parte decimal. Cuando terminamos colocamos
la coma entre la posicién de las unidades y las décimas.

D U d ¢
5 6 0O 4
1 5 4 9
4 O 5 5
3°. Resultado: 40,55
13. Completa:
A) 52,054 - 20,14 B) 54,02 - 12,005 C) 548,9 - 10,412 D) 214,03 - 50,215
Udcm Udcm cD c cD cm
52 05 4 54020 548900 214030
20140 12005 010412 50215
1 1 8



E) 10,3 - 8,014

= O

F) 10,002 - 2,561

14. Efectia las siguientes restas:

A) 4521 -105

B)4,02-0,2

€) 23,052 - 1,02

D) 15,03 - 4,026

E) 705-0,12

F) 45,07 -1,003

15. Completa:

A)

DU m

5 552
1

© 024

D m CcD
10002 420
2 561 5
4
6) 45-0,58

H) 175,49 - 47,096

I) 517,98 - 123,58

J) 89,15 - 1,569

K) 458,23 - 25, 891

L) 85,036 - 4, 006

B) C)
Udcm cCD
o _ 25 3

N 521 5

1 8 8 1 2 2

6) 420,103 -5,4

H) 450,725 - 106,1

dcm CbUdcm
103 450725
400 106100
7 5

M) 36,056 - 23,56

N) 891,023 - 52,23

N) 36,98 - 21,897

O) 79,45 - 56,894

P) 98,08 - 45,879

Q) 47,889 - 45,023

D)
c V) cm
- 2503
5 - 5
585 1 499
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U m dc Cc dcm bud

1 35 5 0O 3 206 23 3 12
5 1 4 35 0

50 6 9 - 93 o 25 05 4 2

16. De un depésito de agua se sacan 1845 litros y después 128,75 litros: finalmente
se sacan 84,5 litros. Al final quedan en el depésito 160 litros. ¢ Cudntos litros de
agua contenia el depdsito?

17. Maria se gasté 12,65 euros en un regalo para su amiga Pepa. Todavia le quedan
14,02 euros. ¢ Cudnto dinero tenia inicialmente Maria?

18. Juan quiere comprar unos ldpices de colores que le cuestan 5 euros con 4
céntimos y un paquete de folios que cuesta 7 euros con sesenta y siete céntimos.

* Si decide comprar las dos cosas ¢ cudnto dinero necesita?

* ¢ Cudl es la diferencia entre la mds cara y la mds barata?
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C) La multiplicacion.



Efectuamos 45,01 x 2,3
1° Multiplicamos los ndmeros como si no hubiera coma.

4 5 0 1
2 3
0 3
2

O O X

1 3
+ 90
1 0 3 5 2 3
2° Contamos el nimero de cifras decimales que hay entre los dos factores:
2 + 1= 3 y separamos, en el resultado de la multiplicacion, de derecha a
izquierda, ese nimero de cifras decimales. En nuestro caso colocamos la coma
entre el 3y el 5. El resultado es 103,523.

20. Completa: N° cifras decimales del 1°  N° cifras decimales N® cifras decimales

Operacién factor del 2° factor del resultado

12 x 4,52

14,02 x 0,003

7.1x4,123

712x451

78,1 x 24,05

4,05 x 3,01

0,54 x 1,223

3,106 x0,5

21. Calcula:

A) 75,12 x 0,23 B) 12,45 x 3,06 C) 1,35 x5,48 D) 1,6 x 4,87
7512 1245 1 35 16
x 023 x 306 x5 48 x 487

E)5,12x2,3 F)2,46 x 30,6 6)514x14 H) 1,65 x 48,7

51 2 2 46 514 165

x 023 x 306 x 14 x4 87
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I) 15,02 x 1,53 J) 7245 x 1,06 K) 105 x 24,8 L) 0,016 x 0,87

1502 7245 105 16
- x153 x106 - x 248 x 87
M) 75,12 x 27 N) 5,004 x 3,06 N) 7,05 x 8,003 O) 6 x 4,87
7512 5004 705 6
x 027 x 306 x8003 x 487

22. Efectla las siguientes multiplicaciones y completa la tabla:

Operaciones ¢ Qué observas en el resultado respecto al
primer factor?

45,78 x 10
789,45 x 10
562,12 x 100
7,215 x 100
0,235 x 100
4,006 x 1000
15,8723 x 10000

12,54 x 10000

23. Segln los resultados del ejercicio anterior completa la siguiente frase:

Al multiplicar por la unidad seguida de ceros la coma se desplaza hacia
tantos lugares como

Numeros becimales



24. Efectia:

A) 7,5 x 10 = H) 7,01 x 1000 = N) 43x100=  U) 3,24 x 100
B) 7,5 x 100 = I) 45 x 100 = 0)05x100= V)19x10=
€) 7,5 x 1000= J) 0,005 x 10 = P)786x10=  W)0,5 x 100 =
D) 12,53 x 10 = K) 0,3 x 100 = Q) 15x100=  X)5,6 x100 =
E) 12,53 x 100 = L)0,12 x 10 = R)205x10=  ¥)9,06 x 10 =
F) 1253 x1000= M) 0,02 x 10 = S)89x10-= Z)1,5 x1000 =
6)142 x 10 = N) 5,402 x 10 = T) 0,6 x 100 =

25. En una carrera el circuito mide 6,75 Km. Si se dan 10 vueltas ¢cudl es la
distancia que han de recorrer?

26. Se tienen 240 cajas con 25 bolsas de café cada una. Si cada bolsa de café
pesa 0,62 Kg ¢cudl es el peso del café?

27. Los alimentos que fomamos nos aportan calorias.

Un dia Laura comié: 1 panecillo de 125g, 140g de espdrragos, 45 g de queso blanco
y una manzana de 130g.

Si un gramo de pan da 3,3 calorias , 1 g de espdrragos 0,32, 1 g de queso blanco
1,2 calorias y 1 g de manzana 0.52 calorias ¢ cudntas calorias ingirié Laura ese
dia?

28. ¢ Cudnto pesan 7 HI de aceite si cada litro de aceite pesa 0,92 Kg?

27. ¢ Cudntos kilos de azlcar hay en 600 sobres si cada sobre contiene 0,03 Kg
de azdcar?
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D) La division.

Vamos a dividir 14,597 : 1,01 .
Para efectuar la divisidn:
1°. Nos fijamos en el nimero de cifras decimales del divisor.
1,010 00~ tiene dos cifras decimales

2°. Multiplicamos el dividendo y el divisor por la unidad seguida de tantos
ceros como cifras decimales tenga el divisor.
145970 A5 x 100 =1459 70
Coopgooon's [
g LOL X100 =101
3°. Efectuamos la division, colocando la coma en el cociente cuando
bajemos la primera cifra decimal del dividendo.

| [ R
L4 5 9,7 '
1459.7|_|_ﬂ_1DD U L4,
§
S

L I o -
£ I 4
L

Z8. Completay etectua las divisiones:
A) 458,71 |21,10 00 00 - 4587,1]211 E)10,25| 11 0000~ 1025 |11

B) 7,0256 | 1,25 70256( 125 F) 70531 0000 705 31

C) 6,24| 2,03 624| 203 6) 74| 101 0000~ 740|101



D) 8,05/ 0,0001

29. Efectla las siguientes divisiones:

47,26 :125

78,23 : 0,002

125,48 : 0,12

0012:24

4,705 :1,003

0,02:0,015

8,45:1,053

1204:1,4

4583 :0,42

1,005 : 0,003

H) 7,56

1,3
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7,892:1,2
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30. Efectday completa:
¢ Qué observas?

Operacion
4512 : 10 =
45,12 : 100 =
45,12 : 1000 =
45,12 : 10000 =
891,25:10 =
891,25 : 100 =
891,25 : 1000 =

78,23:10=

78,23 :100 =

31. Completa:

Al dividir por la unidad seguida de ceros, se desplaza la coma hacia la
tantos lugares como

32. Aplicando la regla anterior calcula:

A)78,45:10 = F) 8,01:100 = K) 401:10=
B) 451,23 : 1000 = 6) 9,004 : 100000= L)0,12:10 =
C)12,2:100 = H) 0,02 : 1000 = M) 1,23 :100 =
D) 7,08 : 1000 = I) 41,023 :1000 = N)0,1:10=

E) 0,1002 : 100 = J)0,125:10 = N) 0,3:100 =



33.Un depésito que contiene 40,5 litros de vino se vacia en tres garrafas iguales
quedando las tres completamente llenas. ¢ Cudl es la capacidad de cada garrafa?
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34.Dos cuerdas miden juntas 84,6 metros. Si una mide 158 dm mds que la otra
¢cudnto mide cada una?

35. ¢ Cudnto vale 0,75 Kg de aztcar a 60 céntimos el Kilo?

36. ¢Cudntos kilos de azdcar hay en 26 paquetes de 0,25 Kg cada uno?

37. ¢ Cudnto valen 7 litros de zumo si cada litro cuesta sesentay cinco céntimos?

38. Queremos dividir en 7 partes iguales una pieza de tela de 457,48 metros.
¢ Cudnto medird cada parte?

39.Una panaderia fabrica dos tipos de panecillos: unos pesan 150g y otros 0,75g .
Si los mds grandes se producen un total de 50 Kg y de los pequefios 30Kg
¢ Cudntos panecillos de cada tipo produce la panaderia?

40.Un barril contiene 2546,75 litros de vino y desean llenarse botellas de 75 cl.
¢ Cudntas botellas serdn necesarias?
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